I gimn. klasės chemijos papildomi darbai
Užduotys turi būti atliktos į atskirą sąsiuvinį, kurį reikės atsinešti su savimi į papildomų darbų atsiskaitymą. (Tvarkaraštis bus paskelbtas birželio 30 d. TAMO dienyne, svetainėje prie papildomų darbų.) Teorinę medžiagą galima rasti 8 ir 9 kl. chemijos vadovėliuose. Sėkmės!

9-os kl. užduotys iš n, m, M, N, NA
1. Užrašykite kokia raide žymima:

	Masė
	Molinė masė
	Kiekis
	Dalelių skaičius
	Avogadro konstanta

	
	
	
	
	


2. Užrašykite galimus matavimo vienetus:

	Masės
	Molinės masės
	Kiekio
	Tankio
	Tūrio

	
	
	
	
	


3. Apskaičiuokite molinę masę šių junginių:

	a) CaCO3     



	b) FeBr3     



	c) Ba(OH)2  



	d) Ga2(SO4)3




4. Apskaičiuokite masę 6,0 molių natrio hidroksido NaOH (Ats. 240 g).

	


5. Apskaičiuokite kiek molių kalcio sulfato CaSO4 yra 34,0 gramuose šios medžiagos. (Ats. 0,25 mol).

	


6. Apskaičiuokite kiek molių sudaro 1,204 ⋅ 1023 deguonies O2 molekulių. (Ats. 0,20 mol).

	


7. Apskaičiuokite, kiek molekulių vandens H2О yra viename valgomajame šaukšte, kuriame vandens masė yra 8,0 g. (Ats. 2,7 ∙ 1023 molekulių)

	


8. Apskaičiuokite metalo molinę masę, jeigu šio metalo 3,0 molių masė yra 167,7 gramų. Užrašykite šio metalo cheminį simbolį.  (Ats. Fe)

	


9. Skaičiuodami, nustatykite, kurio cheminio elemento 2,408 ⋅ 1023 atomų masė yra 4,8 g. (Ats. C)
	


Bendrosios tirpalų savybės

Elektrolitai ir neelektrolitai 
1. Naudodamiesi tirpumo lentele užrašykite disociacijos lygtis: 
a) natrio sulfido; 
b) kalcio chlorido; 
c) amonio nitrato; 
d) geležies(III) sulfato 
2. Iš pateiktųjų medžiagų išrinkite visas tirpias vandenyje ir užrašykite jų disociacijos lygtis.

PbSO4, ZnCl2, NaI, BaCO3, Al2(SO4)3

3. Cheminėje stiklinėje su vandeniu tirpinote KCl, AgBr ir K3PO4 druskas. Užrašykite jonų, kurių bus gautame tirpale, simbolius. 
4. Stiklinėje vandens ištirpinote: 
a) 2 mol KCl, po kiek molių kalio ir chloridų jonų yra tirpale.  
b) 0,5 mol AgBr, po kiek molių sidabro ir bromidų jonų yra tirpale. 
c) 1 mol K3PO4, po kiek molių kalio ir fosfato jonų yra tirpale. 
5. Stiklinėje vandens buvo tirpinama po 0,9 mol kalio bromido, natrio sulfato, cinko sulfido ir magnio nitrato. Pastaba: tirpale cheminės reakcijos neįvyko. 
a) Apskaičiuokite, kiek molių neigiamųjų jonų yra tirpale. 

b) Apskaičiuokite, kiek molių teigiamųjų jonų yra tirpale. 

c) Apskaičiuokite, kiek iš viso jonų bus tirpale.  
6. Vandenyje ištirpinus kalcio bromidą ir natrio bromidą, nustatyta, kad tirpale yra 0,8 mol bromido jonų, 0,3 mol kalcio jonų ir natrio jonai. Apskaičiuokite, kiek molių natrio jonų yra tirpale.  

7. Vandenyje buvo ištirpinti kalio bromidas ir magnio bromidas. Gautame tirpale yra 0,5 mol Br– jonų ir 0,2 mol Mg2+ jonų. Nustatykite, kiek molių K+ jonų yra tirpale. 

8. 250 cm3 0,25 mol/l koncentracijos NaCl tirpalas buvo įpiltas į 350 cm3 0,30 mol/l Na2SO4 tirpalą. Apskaičiuokite natrio jonų molinę koncentraciją gautame tirpale. Pastaba: cheminės reakcijos sumaišius tirpalus nevyko.

9. Įrašykite praleistus žodžius (praleidžia, nepraleidžia).

Distiliuotas vanduo__________________________________________ elektros srovę(-ės),

jūros vanduo ____________________________ elektros srovę(-ės).
pH užduotys

1. Apskaičiuokite, koks bus tirpalo pH, jei į 10,0 ml 0,01 mol/L koncentracijos HNO3 tirpalą įpilsime 90 ml vandens. 

2. Apskaičiuokite pH 0,0001 mol/L HCl tirpalo.

3. Tirpale yra 1,0 × 10-5 mol/L koncentracijos vandenilio jonų, koks šio tirpalo pH.

4. Apskaičiuokite pH tirpalo, kuris susidarė, kai sumaišėme 25,00 ml 0,10 mol/L koncentracijos NaOH su 25,00 0,10 mol/L koncentracijos HCl tirpalu. 

5. Surašykite duotus tirpalus: 0,1 M HBr; 0,01 M KOH; 0,1 M KOH; 0,01 M HBr į pH didėjimo eilę.

	
	<
	
	<
	
	<
	


Neutralizacijos reakcijos

Remdamiesi žiniomis apie reakcijos lygčių rašymą atlikite užduotis.

1. Užrašykite neutralizacijos bendrąją reakcijos lygtį.

a Ličio hidroksido vandeninis tirpalas reaguoja su sieros rūgšties vandeniniu tirpalu.

b Vario(II) hidroksido nuosėdos reaguoja su druskos rūgšties vandeniniu tirpalu.

c Natrio hidroksido vandeninis tirpalas reaguoja su vandenilio sulfato vandeniniu tirpalu. 

2. Naudodamiesi parašyta nesutrumpintąja jonine lygtimi, užrašykite sutrumpintąją joninę reakcijos lygtį.

a H+(aq) + K+(aq) + OH–(aq) + Br–(aq) → K+(aq) + Br–(aq) + H2O(s)

b Ba2+(aq) + SO42-(aq) + 2H+(aq) + 2OH–(aq) → BaSO4(k) + 2H2O(s)

3. Naudodamiesi parašyta nesutrumpintąja jonine lygtimi, užrašykite bendrąją reakcijos lygtį.

a H+(aq) + K+(aq) + OH–(aq) + Br–(aq) → K+(aq) + Br–(aq) + H2O(s)

b Ba2+(aq) + SO42-(aq) + 2H+(aq) + 2OH–(aq) → BaSO4(k) + 2H2O(s)

OKSIDAI

Užduotys

1 UŽDUOTIS

Oksidų klasifikavimas. Oksidų pavadinimų sudarymas

1. Atrinkite iš pateiktų junginių oksidų formules:

KOH, HCl, Na2SO4, CO, BaO, Al(OH)3, SO2, ZnO, H2S, NaH, KHCO3.

2. Pateiktas oksidų formules suskirstykite į rūgštinius ir bazinius oksidus. Pavadinkite oksidus:

NO2, MgO, CO2, Al2O3, SO3, N2O5, Cr2O3, SO2, Cu2O, FeO.   

2 UŽDUOTIS

Bazinių ir rūgštinių oksidų gavimas kai reaguoja vieninės medžiagos

1. Parašykite bendrąsias reakcijų lygtis, nurodykite agregatines būsenas kai susidaro, reaguojant vieninėms medžiagoms, pateikti oksidai:

a) Anglies (IV) oksidas;

b) Fosforo (V) oksidas;

c) Vario (II) oksidas;

d) Magnio oksidas.

2. Baikite rašyti bendrąsias reakcijų lygtis. Nurodykite produktų agregatines būsenas:

a) S(k) + O2(d)(
b) P(k) + O2(d)(
c) N2(d) + O2(d)(
d) Al(k) + O2(d)(
e) Ba(k) + O2(d)(
f) Fe(k) + O2(d)(
3. Įrašykite praleistas medžiagas. Įrašykite trūkstamus koeficientus (gali ir nereikėti parašyti, bet vieta palikta) jeigu reakcijos yra neišlygintos. Įrašykite agregatines būsenas:

a) __ C( ) + __ (d)(__ CO(d)

b) __ __ (k) + __ O2(d)(__ P2O5 ( )

c) __ __ (d) + __ O2( )(__ N2O3 (d)

d) __ __ (k) + __ __ (d)( __ SrO (k)

e) __ Ca(k) + __ O2(d)(__ __ ( )

f) __ __( ) + __ O2(d)( __ FeO (k)

3 UŽDUOTIS

Bazinių oksidų cheminės savybės (sąveika su vandeniu ir rūgštimis)

Baziniai oksidai yra metalų oksidai. Mes turime du bazinius oksidus: CaO ir MgO. Jie gali reaguoti su vandeniu ir rūgštimis.

1. Parašykite pateiktų oksidų pavadinimus:

CaO –  ...................................................

MgO – ...................................................

2. Parašykite ir išlyginkite bendrąją reakcijos lygtį kaip CaO reaguoja su vandeniu. Nurodykite agregatines būsenas.

3. Parašykite ir išlyginkite bendrąją reakcijos lygtį kaip MgO reaguoja su rūgštimis – HCl ir H2SO4. Nurodykite agregatines būsenas.

4 UŽDUOTIS

Rūgštinių oksidų cheminės savybės (sąveika su vandeniu ir bazėmis)

Rūgštiniai oksidai yra metalų oksidai. Mes turime du rūgštinius oksidus: CO2 ir SO2. Jie gali reaguoti su vandeniu ir bazėmis.

1. Parašykite pateiktų oksidų pavadinimus:

CO2 –  ...................................................

SO2 –  ...................................................

2. Parašykite ir išlyginkite bendrąją reakcijos lygtį kaip SO2 ir CO2 reaguoja su vandeniu. Nurodykite agregatines būsenas.

3. Parašykite ir išlyginkite bendrąją reakcijos lygtį kaip SO2 reaguoja su bazėmis – NaOH (galimi du jungimosi variantai) ir ZnO. Nurodykite agregatines būsenas.

5 UŽDUOTIS

Nagrinėjamas rūgštinių ir bazinių oksidų pritaikymas

Oksidai panaudojami įvairiose srityse: medicinoje, maisto pramonėje, kosmetikoje, statybose. 

1. Naudodamiesi įvairiais šaltiniai suraskite po 3 oksidus kurie panaudojami nurodytose srityse. Parašykite oksidų formules bei pavadinimus:

a) Medicinoje:

b) Maisto pramonėje:

c) Kosmetikoje:

d) Statybose:

2. Pirmoje užduotyje surastiems oksidams pateikite konkrečias 2 – 3 panaudojimo sritis (Pvz.: SO2 naudojamas gaminant sulfitus, kurie yra konservantai, padedantys apsaugoti maisto produktus ir gėrimus nuo mikroorganizmų augimo ir oksidacijos. Tai dažnai taikoma džiovintiems vaisiams, vynui ir kitoms maisto prekėms): 

6 UŽDUOTIS

Rūgštūs lietūs

Ore yra 78% Azoto dujų ir 21% deguonies dujų. Be šių dujų yra labai nemažai ir įvairių oksidų kurie susidaro vykstant įvairiems degimo procesams gamyklose ir kt.. Tai oksidų formulės:  

SO2, SO3, NO2, CO2

Šie oksidai reaguodami su vandeniu sudaro rūgštis. Rūgštys atlieka negrįžtamą poveikį metalams, pastatams, dirvožemiui, augalams, žmonėms.
1. Parašykite šių oksidų sąveikos su vandeniu bendrąsias reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas:

a) SO2(d) + H2O(s)(
b) NO2(d) + H2O(s) + O2(d) (
c) SO3(d) + H2O(s)(
d) CO2(d) + H2O(s)(
2. Paaiškinkite kokią žalą daro rūgštieji lietūs. Pateikite po 1 – 2 pavyzdžius: 

a) Metalams – 

b) Pastatams –

c) Dirvožemiui –

d) Augalams –

e) Žmonėms –

BAZĖS

Užduotys

1 UŽDUOTIS

Hidroksidų klasifikavimas. Baziniai tirpalai. Hidroksidų pavadinimų sudarymas

1. Pabraukite hidroksidų formules iš pateiktų junginių:

KOH, HCl, Na2SO4, NaOH, BaO, Al(OH)3, SO2, Zn(OH)2 , H2S, NaH, KHCO3.

2. Pabraukite medžiagas junginių kurių tirpalai būtų baziniai: 

KOH, HCl, Na2SO4, NaOH, BaO, Al(OH)3, NH3, Zn(OH)2 , K2CO3.

3. Parašykite medžiagų iš 2 užduoties, kurių tirpalai būtų baziniai, reakcijų lygtis, kaip tirpale atsiranda OH- jonai:

4. Pateiktas hidroksidų formules suskirstykite į tirpius ir netirpius hidroksidus. Pavadinkite hidroksidų formules. Kurie hidroksidai vadinami šarmais? 

NaOH, Fe(OH)2, LiOH, Al(OH)3, KOH, Zn(OH)2, RbOH, Cu(OH)2, CuOH, Ba(OH)2, Mg(OH)2
2 UŽDUOTIS

Hidroksidų klasifikavimas. Baziniai tirpalai. Hidroksidų pavadinimų sudarymas

1. Kuri iš pateiktų hidroksidų formulių yra šarmas?

a) Al(OH)3;

b) Fe(OH)2;

c) CuOH;

d) RbOH.

2. Kuri iš pateiktų hidroksidų formulių yra netirpus?

a) Cr(OH)3;

b) Fe(OH)3;

c) NaOH;

d) RbOH.

3. Kokių jonų turi būti tirpale, kad tirpalas pasižymėtų bazinėmis savybėmis?

a) NH4+;

b) OH-;

c) H+;

d) Cl-.

4. Kokie jonai turi susijungti, kad gautumėme hidroksido formulę. Parašykite susidarančio hidroksido formulę bei pavadinkite?

a) N+;

b) Fe3+;

c) OH-;

d) Br+.

.......................................................................................................................................

5. Kuri iš pateiktų medžiagų patekusi į vandenį jonizuojasi ir tirpale atsiranda hidroksido jonų?. Parašykite vykstančią jonizacijos reakciją. Nurodykite agregatines būsenas:

a) HCl;

b) H2SO4;

c) NH3;

d) HI.

.......................................................................................................................................

6. Kuri iš pateiktų medžiagų patekusi į vandenį disocijuoja ir tirpale atsiranda hidroksido jonų?. Parašykite vykstančią disociacijos reakciją. Nurodykite agregatines būsenas:

a) Fe(OH)3;

b) Zn(OH)2;

c) KOH;

d) CuOH.

.......................................................................................................................................

7. Kuri iš pateiktų medžiagų patekusi į vandenį disocijuoja. Vienas iš disocijacijos produktų jonizuojasi ir taip tirpale atsiranda hidroksido jonų? Parašykite vykstančią disociacijos reakciją. Nurodykite agregatines būsenas:

a) NH3;

b) Zn(OH)2;

c) HCl;

d) K2CO3.

.......................................................................................................................................

8. Sujunkite pateikto hidroksido formulę su teisingu jo pavadinimu:

Fe(OH)3

Aliuminio  hidroksidas


Be(OH)2

Zinko hidroksidas

KOH


Kalio hidroksidas

CuOH


Ličio hidroksidas

Ca(OH)2

Bario hidroksidas

Zn(OH)2

Berilio hidroksidas

NaOH


Geležies (III) hidroksidas

LiOH


Natrio hidroksidas

Al(OH)3

Vario (I) hidroksidas

Ba(OH)2

Kalcio hidroksidas

9. Koks teisingas Fe(OH)2 pavadinimas?

a) Ferum hidroksidas;

b) Geležies (III) hidroksidas;

c) Geležies hidroksidas;

d) Geležies (II) hidroksidas.

10. Nurodykite lentelėje, kokia spalva nusidažys indikatoriai, kai tirpale bus OH- daugiau nei H+ jonų?

	Indikatorius
	Fenolftaleinas 
	Metiloranžinis
	Lakmusas
	Universalusis

	Indikatoriaus spalva baziniame tirpale
	
	
	
	


3 UŽDUOTIS

NaOH ir Ca(OH)2 fizikinės savybės. Cheminės savybės: sąveika su rūgštimis, rūgštiniais oksidais ir druskomis. Užrašyti ir išlyginti bendrąsias, nesutrumpintąsias ir sutrumpintąsias jonines reakcijų lygtis.

1. NaOH ir Ca(OH)2 fizikinės savybės yra labai panašios. Parašykite 2 fizikines savybes kurios tiktų šiems hidroksidams.

2. Hidroksidai dalyvauja neutralizacijos reakcijose. Apibraukite medžiagas, kurioms reaguojant su NaOH vyktų neutralizacijos reakcija: KOH,  BaCl2  , HCl,  KNO3 , NH3 , CuO,  HNO3.
3. Kalcio hidroksidas reaguoja su rūgštimis, rūgštiniais oksidais ir druskomis. Po pateiktomis lygtymis nurodykite kuri lygtis yra bendroji, nesutrumpinta joninė ir sutrumpinta joninė:

              3Ca(OH)2(aq) + 2FeCl3(aq) ( 3CaCl2(aq) + 2Fe(OH)3(k)

.................................................................................

3Ca2+(aq) + 6OH-(aq) + 2Fe3+(aq) + 6Cl-(aq) ( 3Ca2+(aq) + 6Cl-(aq) + 2Fe(OH)3(k)

................................................................................

6OH-(aq) + 2Fe3+(aq) ( 2Fe(OH)3(k)

.................................................................................

4 UŽDUOTIS

NaOH reaguoja su rūgštimis, rūgštiniais oksidais ir druskomis. Užrašyti ir išlyginti bendrąsias, nesutrumpintąsias ir sutrumpintąsias jonines reakcijų lygtis kai NaOH reaguoja su H2SO4, CO2, FeCl3. Nurodykite agregatines būsenas.

5 UŽDUOTIS

1. Kokių koeficientų trūksta prie pateiktų reakcijų lygčių? Parašykite. 

KOH (aq) + SO2(d) ( NaHSO3(aq)

NaOH (aq) + ZnSO4(aq) ( Na2SO4(aq) + Zn(OH)2(k)

Ca(OH)2(aq) +  HCl(aq) ( CaCl2(aq) +  H2O(s)

Ba(OH)2 (aq) + Na2SO4(aq) ( BaSO4(k) +   NaOH(aq)

Ca(OH)2(aq) + 2AlCl3(aq) ( 3CaCl2(aq) +   Al(OH)3(k)

2. Kokių agregatinių būsenų trūksta prie pateiktų reakcijų lygčių? Parašykite. 

NaOH (aq) + SO3(d) ( NaHSO4(  )

2NaOH (aq) + ZnSO4(aq) ( Na2SO4(  ) + Zn(OH)2(  )

Ca(OH)2(aq) +  2HCl(  ) ( CaCl2(aq) + 2H2O(  )

Ba(OH)2(  ) + K2SO4(aq) ( BaSO4(  ) +  2KOH(  )

Ca(OH)2(  ) + 2AlCl3(  ) 🡪 3CaCl2(  ) +   Al(OH)3(  )

RŪGŠTYS

Užduotys

1 UŽDUOTIS

Rūgščių klasifikavimas. Rūgščių formulės ir pavadinimai

1. Pabraukite iš pateiktų junginių rūgščių formules:

KOH, HCl, Na2SO4, CO, BaO, Al(OH)3, SO2, ZnO, H2S, NaH, H2CO3.

2. Pateiktas rūgščių formules suskirstykite į deguonines ir bedeguonines rūgštis. Pavadinkite rūgštis:

HNO3     HBr   H2CO3    H2SO3   HI    H2SiO3    H2S   HF   H3PO4   H2SO4   HCl   CH3COOH

	BEDEGUONINĖS

Formulė ir pavadinimas
	DEGUONINĖS

Formulė ir pavadinimas

	
	


2 UŽDUOTIS

Rūgščių klasifikavimas. Rūgščių formulės ir pavadinimai

1. Parašykite šias rūgščių formules:

a) Sieros – 

b) Azoto – 

c) Sulfito – 

d) Vandenilio jodido – 

e) Fosfato – 

f) Silikato – 

g) Vandenilio sulfido – 

h) Vandenilio bromido – 

i) Etano – 

j) Anglies

2. Kaip dar galite pavadinti pateiktas rūgščių formules:

a) HCl – vandenilio chlorido rūgštis arba.............................................

b) CH3COOH – etano rūgštis arba .......................................................

2 UŽDUOTIS

Rūgščių klasifikavimas. Rūgščių formulės ir pavadinimai

1. Pateiktas rūgščių formules suskirstykite į deguonines ir bedeguonines rūgštis. Pavadinkite rūgštis:

HNO3     HBr   H2CO3    H2SO3   HI    H2SiO3    H2S   HF   H3PO4   H2SO4   HCl   CH3COOH

	BEDEGUONINĖS

Formulė ir pavadinimas
	DEGUONINĖS

Formulė ir pavadinimas

	
	


2. Pateiktas rūgščių formules suskirstykite į stipriąsias ir silpnąsias rūgštis vadovaudamiesi rūgščių jonizacijos konstantų skaitinėmis vertėmis:

HNO3     HBr   H2CO3    H2SO3   HI   H2S   HF   H2SO4   HCl   CH3COOH
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	STIPRIOSIOS RŪGŠTYS

Formulė 
	SILPNOSIOS RŪGŠTYS

Formulė 

	
	


3 UŽDUOTIS

Bedeguoninių rūgščių gavimas

1. Parašykite kaip gaunamos šios rūgštys iš vieninių medžiagų: HCl  H2S  HBr  HI  HF. Parašykite ir išlyginkite bendrąsias reakcijų lygtis. Nudykite agregatines būsenas. Neužmirškite, kad rūgštis gaunama kai susidaręs junginys reaguojant vieninėms medžiagoms ištirpinamas vandenyje.

2. Pažymėkite kurios medžiagos turėtų rūgštinių savybių:

a) HCl (d);

b) HI (aq);

c) HBr (aq);

d) HF (d);

e) H2S (d);

4 UŽDUOTIS

Remiantis elektrochemine metalų įtampų eile mokomasi pasirinkti tinkamą metalą ir tirti jo sąveiką su praskiestomis rūgštimis (HCl, H2SO4), užrašyti dalines oksidacijos ir dalines redukcijos lygtis, nurodyti oksidatorių ir reduktorių.  

[image: image2.png]H: | Cu





1. Prie pateiktų reakcijos lygčių reagentų parašykite kurios reakcijos gali vykti:

a) Cu + HCl (
b) Al + H2SO4 (
c) Au + H2SO4 (
d) Zn + HCl (
2. Pirmoje užduotyje vykstančias reakcijų lygtis išlyginkite oksidacijos redukcijos metodu. Parašykite dalines puslygtes. Nurodykite kas vykstančioje reakcijos lygtyje yra oksidatorius, o kas reduktorius.

5 UŽDUOTIS

1. HCl  tirpalas reaguoja su metalais aktyvesniais už vandenilį, baziniais oksidais, hidroksidais ir druskomis. Iš pateiktų medžiagų apibraukite kas gali reaguoti su HCl:

Ag, KOH, Cu, ZnO, Fe(OH)3, Al, K2SO3, KI

a) Vykstančių neutralizacijos reakcijų lygčių parašykite bendrąsias reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas;

b) Su metalais vykstančių reakcijų lygčių parašykite bendrąsias reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas. Nurodykite oksidatorių ir reduktorių;

c) Su druskomis vykstančių reakcijų lygčių parašykite bendrąsias, nesutrumpintas ir sutrumpintas jonines reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas.

DRUSKOS 

Užduotys

1 UŽDUOTIS

Druskų formulės ir pavadinimai. 

1. Užpildykite lentelę parašydami druskų formules:

	
	PO43-
	NO3-
	HCO3-
	S2-

	NH4+
	
	
	
	

	Fe2+
	
	
	
	

	Al3+
	
	
	
	


2. Parašykite šių druskų formules:

a) Natrio silikato
– .......................................;

b) Aliuminio sulfito
– .......................................;

c) Kalcio jodido
– .......................................;

d) Vario (II) fosfato
– ....................................... .

3. Pavadinkite druskų formules:

a) K2SO4

– .......................................; 

b) (HCOO)2Zn
– .......................................;

c) Al2(SO4)3

– .......................................;

d) K2SO3

– ....................................... .

2 UŽDUOTIS

Druskų cheminės savybės. 

1. Tirpios druskos reaguoja su tirpiomis druskomis, tirpiais hidroksidais ir rūgštimis. Parašykite bendrąsias, pilnas jonines ir sutrumpintas jonines reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas:

a) CaCl2 + AgNO3 (
b) Cu(NO3)2 + Ba(OH)2 (
c) CaCO3 + HCl (
d) BaCl2 + H3PO4 (
2. Parašykite reakcijų (kurios gali vykti) bendrąsias reakcijų lygtis. Nurodykite agregatines būsenas:

a) AgNO3 + Fe (
b) Fe + PbCl2 (
c) Mg + ZnSO4 (
3 UŽDUOTIS

Praktiškai mokomasi atpažinti halogenidus (I–, Br–, Cl–), karbonatus, sulfatus ir užrašyti atpažinimo reakcijų lygtis. Praktiškai nustatomi Na+ ir K+ jonai pagal liepsnos spalvą.

1. Parašykite kaip atpažįstami šie jonai. Užpildykite prašomų jonų, reagentų formules. Nurodykite kokį požymį stebite. Pasirinkite reagentus ir parašykite reakcijų bendrąsias, nesutrumpintas ir sutrumpintas jonines reakcijų lygtis: 

Karbonato jonas (formulė):

Reagentas atpažinimui:

Jonas reikalingas atpažinimui:

Požymis:

Pateikite pavyzdį lygties. Parašykite bendrąją, nesutrumpintą joninę ir sutrumpintą joninę reakcijų lygtis:

Chlorido jonas (formulė):

Reagentas atpažinimui:

Jonas reikalingas atpažinimui:

Požymis:

Pateikite pavyzdį lygties. Parašykite bendrąją, nesutrumpintą joninę ir sutrumpintą joninę reakcijų lygtis:

Sulfato jonas (formulė):

Reagentas atpažinimui:

Jonas reikalingas atpažinimui:

Požymis:

Pateikite pavyzdį lygties. Parašykite bendrąją, nesutrumpintą joninę ir sutrumpintą joninę reakcijų lygtis:

Kalio jonas (formulė):





Natrio jonas (formulė):

Reagentas/būdas atpažinimui:




Reagentas/būdas atpažinimui:

Požymis:






Požymis:

4 UŽDUOTIS

Mokomasi apskaičiuoti nurodytame kristalohidrate esančio kristalizacinio vandens masės dalį.
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1. Apskaičiuokite kristalizacinio vandens masės dalį kristalinėje sodoje Na2CO3 * 10 H2O. 

Uždavinio sprendimo eiliškumas:

I būdas

1. Apskaičiuojame Na2CO3 molinę masę:

Mr(Na2CO3) = 

M(Na2CO3) = 

2. Apskaičiuojame H2O molinę masę:

Mr(H2O) = 

M(H2O) = 

3. Apskaičiuojame Na2CO3 * 10 H2O molinę masę:

M(Na2CO3) =  M(Na2CO3) + 10 M(H2O) =

4. Apskaičiuojame kristalizacinio vandens masės dalį procentais kristalohidrate: 

W(%) H2O = (i * M(H2O) / M(kristalohidrato)) * 100% 

W(%) H2O = (10 * M(H2O) / M(Na2CO3 * 10 H2O)) * 100% = 

II būdas

1. Apskaičiuojame Na2CO3 molinę masę:

Mr(Na2CO3) = 

M(Na2CO3) = 

2. Apskaičiuojame H2O molinę masę:

Mr(H2O) = 

M(H2O) = 

3. Apskaičiuojame Na2CO3 * 10 H2O molinę masę:

M(Na2CO3) =  M(Na2CO3) + 10 M(H2O) =

4. Apskaičiuojame Na2CO3 * 10 H2O masę:

m = n*M       n (Na2CO3* 10 H2O) = 1 mol

m (Na2CO3* 10 H2O) =

5. Apskaičiuojame kristalizacinio vandens masę:

m = n*M       n (H2O) = 10 mol

m (H2O kristalizacinio) = 

6. Sudarome proporciją: 

m (Na2CO3* 10 H2O) – 100 %

m (H2O kristalizacinio) – x %

2. Apskaičiuokite kristalizacinio vandens masės dalį. Sprendimui naudokite I arba II būdą:

a) CuSO4 * 5H2O;

b) Na2SO4* 10 H2O;

c) FeSO4* 7H2O.

